

三棟宿舍大匯集：圖書館、運動休閒空間、諮詢室應有盡有



14 圖片提供：金門大學

「大家都是大學生了，我覺得宿舍不需要分棟或分層規範入住學生性別，男女生住在同一個樓層沒有關係！」「我不想跟男生共用洗衣房，所以希望完全區隔，最好像現在一樣分棟管理。」二〇二三年十一月，金門大學舉辦了一場關於新建宿舍的大型公聽會，出席的師生相當踴躍，包括總務長林世強、工業工程與管理學系教授暨時任學務長呂立鑫、建築師邱文傑，以及住宿舍和來自建築系、土木系、景觀系的師生都齊聚一堂，大家暢所欲言，根據學生的需求、融合新世代的設計元素與價值，共同為即將興建的第三學生宿舍描繪藍圖。

整合多方需求取得平衡

林世強表示，金門大學於一九九七年創校之初，僅是高雄科
學技術學院（今高雄科技大學建工校區）的金門分部。當時，學
生只能住在臨時宿舍，直至二〇〇三年，金門大學獲准獨立升格
為金門技術學院，並於同年動工興建第一學生宿舍，迄今已超過
二十年。

負責學生宿舍管理事務的呂立鑫指出，這二十年來，學生對宿

舍的需求不斷地在改變，隨著社會觀念轉變，像是「建立性別友善意識」等進步的社會價值，也必須落實，「在持續前進的過程中，大家難免會有各自的想法，因此我們以男女分層的方式取得平衡，並採取各樓層自治的模式，尊重女生的意見，將她們在意的洗衣、曬衣空間獨立設置於不同樓層。」

從群體到個體，強化公共空間功能性

正在規劃中的第三宿舍預定地，位於鄰近第一、第二宿舍的停車場現址，未來這三棟宿舍將形成一個大型宿舍區，所有住宿舍將共用一樓的公共空間，保留第一宿舍原有撞球檯、桌球檯、手足球檯和電子標靶等設備，並新增迷你點唱機和電視，營造出運動休閒的氛圍。此外，將利用現有的飛輪健身車、滑步機或仰臥機等運動器材，規劃出健身房。而「新宿舍計畫一·〇」希望納入的學生諮詢室、哺乳室等相關設施，則將設於第三宿舍內。

邱文傑表示，學生宿舍正經歷一場革新，如何將校園內逐漸式微的功能轉移到宿舍，是一種新的嘗試，「就像現在許多人不再去圖書館，使用率非常低，我們便嘗試將這類功能帶入宿舍，讓大家能夠透過這個空間互動，成為一個促進群體交流，又能推動個人成長的所在。」

在二樓到七樓的寢室區，邱文傑整合了過去十多年來，學生宿舍流行設置的學習或休憩角落，並以群體小聚落概念，在每個層樓規劃了一個長形的核心空間，彷彿疊疊樂般分層錯落的空間設

計手法，搭配大面積的落地窗，讓自然光線充足穿透。透過綠建築「風道」的規劃，引入西南季風，「我們為這塊內庭共同工作空間，設計了類似圖書館的閱覽室、舒適的沙發區，以及適合學習和小組討論的工作區，並配置了網路、電腦和大螢幕。另外，我們在其中一間房間裝設了公共區域唯一的空調，鼓勵學生善加利用這些資源。」

與時俱進的宿舍管理

相較於其他大學，金門大學現有的兩棟宿舍齡不算太高。然而，當邱文傑率領設計團隊現勘時卻發現，原本應該帶有休閒氛圍的陽臺，卻罩著一大片用麻繩或尼龍纖維織成的紗網，

從六樓鬆垮地垂掛到一樓，「後來才知道是用來防止鴿子入侵陽臺，這也是我們過去未曾遇到的問題。如何在安全和景觀之間取得平衡，是設計規劃上的一大挑戰，」未來，他希望採用鴿子不易停留、材質較光滑的防鳥網，並搭配一定距離設置的鐵件來加強固定，既不影響外觀，也能防止防鳥網鬆垮滑落，確保整齊與安全。

林世強也表示，在二〇一四年底即將發包的第三宿舍新建筑工程中，已於一樓規劃無障礙房間，方便有需要的學生。跨性別學生亦可依據其自我認同，像其他學生一樣，自由尋找室友、申請四人房或雙人房，讓學生學習彼此尊重，也成為未來宿舍管理工作的重要點之一。